

我国传统文化在环境保护中的影响研究

袁新龙 伊布提哈尔·加帕尔

新疆维吾尔自治区伊犁生态环境监测站

DOI:10.12238/eep.v7i6.2149

[摘要] 我国传统文化历史悠久,其中所包含的许多哲学思想和环境伦理观念对环境保护产生了深刻的影响。历代以来,“天人合一”的哲学观念注重人与自然和谐相处,对环境保护实践产生了积极影响。另外,道家思想“顺应自然”,“道法自然也”的思想,还表现出对自然界的尊重与维护。华夏民族受传统文化滋养而形成的独具特色的生态伦理观对今天的环境保护工作仍然有重大指导意义。并且通过对传统文化环保理念的深度发掘,能够为现代环境保护工作提供一种全新的角度与理念。

[关键词] 传统文化; 环境保护; 影响研究

中图分类号: X-019 文献标识码: A

Research on the Influence of Chinese Traditional Culture on Environmental Protection

Xinlong Yuan Ibtihar Gapar

Xinjiang Uygur autonomous region Ili ecological environment monitoring office

[Abstract] China's traditional culture has a long history, and many philosophical ideas and environmental ethics contained in it have had a profound impact on environmental protection. Since ancient times, the philosophical concept of "harmony between man and nature" has paid attention to the harmonious coexistence between man and nature, which has had a positive impact on the practice of environmental protection. In addition, the Taoist thought of "conforming to nature" and "Taoism is also natural" also shows respect and maintenance for nature. The unique ecological ethics formed by the Chinese nation nourished by traditional culture is still of great guiding significance to today's environmental protection work. Through the in-depth exploration of the traditional cultural environmental protection concept, it can provide a brand-new angle and concept for modern environmental protection work.

[Key words] traditional culture; Environmental protection; Impact study

环境保护是全球性的话题,中国对环境保护有自己独到的观点与做法。“节约”,“惜物”思想在中国传统文化对于合理开发利用资源,促进环境可持续发展方面起到了积极的作用。儒家文化的“仁爱”理念还指导着人们对自然资源的珍惜和对生态环境的爱护。另外,传统文化在园林艺术,建筑设计上,都表现出对自然环境的尊重与交融。所以,探究中国传统文化对环境保护的作用,既有利于继承与发扬传统文化,也可以给现代环境保护工作以有益参考与启发。

1 我国传统文化在环境保护中的重要性

我国传统文化对环境保护起到了决定性的影响。人们非常重视与自然环境的和谐相处,这一点在如今环境问题日益严重的背景下尤为重要。传统文化崇尚尊重与保护自然,并以节庆,风俗等方式传达出对自然的崇敬。如春节祭祖活动,表现出对祖先与自然的崇敬。这一文化传统指导着我们正视现代环境问题,对自然资源要采取更谨慎的态度,重视生态平衡,使其对环境保

护起到积极的促进作用。所以,传统文化中的生态智慧对我们建设生态文明和实现可持续发展有着重大指导意义。

2 我国传统文化在环境保护中存在的问题

2.1 缺乏现代环保理念

我国传统文化对环境保护其中一个问题就是现代环保理念的缺失。传统文化虽然包含着丰富的生态智慧和对人与自然和谐共生的重视,但是这些思想并未彻底地转化成为现代意义的环境保护行动。需要有一个更科学更系统的环保理念去指导实际工作,在社会飞速发展的今天,环境问题也越来越突出。但传统文化的环保观念通常比较分散,整体性,系统性,前瞻性不强,很难直接面对当下复杂多样的环境挑战。传统文化虽强调尊重自然和顺应自然,却并没有明确提出在实践中如何落实这一思想的具体途径。另外,传统文化对环境问题的理解更多地停留于感性层面上,缺少科学数据分析与定量评估,很难形成针对性环保策略。

2.2 对自然环境的破坏

我国传统文化对于环境保护的另一个问题是对于自然环境造成了损害。尽管强调与自然的和谐共生,但在实际操作中,一些传统文化习俗和活动却对自然环境造成了实质性的伤害。另外,某些传统的建筑方式以及材料选择都会给环境带来一定的损害,比如自然资源的过度开采,致使山体破损以及水土流失严重。这些问题的出现表明了传统文化对环境保护的盲点与挑战,值得我们思考与重视。

2.3 缺乏环保意识的教育

环保意识教育缺失,是中国传统文化环境保护面临的困境之一。传统文化虽然包含着对自然的崇敬和尊重,但是现代教育体系并没有充分重视环保意识的培养。在传承文化的过程中,通常更多地强调道德、礼仪和文化艺术等方面的教育,但很少将环境保护的知识和理念纳入正式的教育课程中。这一欠缺导致很多人并没有意识到环境保护的意义,即使是在日常生活当中也往往忽略自身行为对于环境所造成的影响。由于环保意识教育的系统性不强,大众对环保的责任感与参与度比较低,无疑加重了环境问题严重程度。环保意识不足使很多人对环境问题表现出冷漠甚至是破坏环境的推动者。

3 我国传统文化在环境保护中的影响研究

3.1 融合古今智慧,构筑绿色理念

在环境保护刻不容缓的今天,整合古今智慧建构绿色理念具有重要意义。我国传统文化蕴含着“天人合一”等生态思想和哲学观念,注重人与自然和谐相处。这一理念符合现代生态学可持续发展的概念。通过对传统文化环保智慧的深度发掘,可与现代环境保护理念相融合,形成兼具文化底蕴和适应现代发展需要的环保理念。这一思想的建构既可以引导人们更科学的保护环境,又可以推动传统文化的继承和发扬,达到环境保护和文化传承共赢的目的。

以浙江省的古镇为例,在地方政府的带领下,挖掘传统文化的环保智慧并结合现代环保理念,成功地建构起地方特色绿色理念。通过组织传统文化和环保相融合的演讲和展览,政府带领居民了解传统文化“天人合一”理念和现代环保之间的密切联系。与此同时,政府还鼓励居民将这些想法践行到日常生活当中,比如提倡节能减排和垃圾分类。在倡导绿色理念的今天,古镇不但环境质量有明显的改善,而且吸引着大批游客来此体验传统文化和环保之间的完美融合。古镇内河流越来越清,街两边树木葱茏,市民还自发地组织力量对古镇进行环保。这一成功事例说明,融古今中外智慧于一体构建绿色理念,既能有效增强环保意识又能推动地方经济可持续发展。这一案例充分反映出传统文化对环境保护所起到的积极作用,并通过古今智慧的整合,使环境得到较好的保护,达到人与自然和谐共生。

3.2 传承文化精髓,创新绿色思维

环境保护实践中传承文化精髓和创新绿色思维相得益彰。我国传统文化包含着丰富的生态伦理观、自然哲学等文化精髓,为现代环境保护问题提供了一种独特视角与解决方法。通过对这些文化精髓的继承,可以更深入地了解人与自然界之间的相

互关系以及人在自然界中的地位与职责。要迎接环境的挑战,关键是要有创新的绿色思维。就需要我们从传统发展模式中跳出来,从新的角度、新的方法去考察、解决环境问题。这一思维上的革新不仅仅表现在技术层面上,还涉及到管理理念和政策制定的全面革新。只有把传统文化中的生态智慧同现代科技创新结合起来,才能形成更具有前瞻性、实效性、促进社会可持续发展的环保战略。

以云南省某一个村庄为例,该村的村民祖祖辈辈都流传着一种敬畏自然、尊重自然、坚信“山水有灵”、时刻保持与自然和谐相处的精神。但是,在现代文明的影响下,该村的环境却面临着许多挑战。为解决上述难题,该村领导者与环保组织共同协作,确定了在继承文化精髓前提下对绿色思维进行革新。他们首先从古老的文化中汲取智慧,强调人与大自然之间的和谐关系,并鼓励村里的居民减少对自然资源的过度利用。与此同时,他们还引进现代环保技术与观念,大力推广节能减排和垃圾分类实践,提升了村落环境质量。在落实上述举措过程中村落环境明显改善。清澈见底的小溪,苍翠葱茏的山林,整齐划一的村庄,已成为这里一张崭新的名片。更有甚者,村民环保意识大大增强,开始有意识地去维护周围的一切,营造出一种全员参与的良好风气。这一案例既显示出传统文化对环境保护的重要性,又反映出创新绿色思维对促进环境保护具有积极的意义。

3.3 修复山水之脉,弥补过往之失

在环境保护的语境下,强调的是对传统自然环境的恢复与保护的“修复山水之脉,弥补过往之失”策略。该策略承认在以往开发期间自然环境所受到的危害,承诺以科学方法、可持续理念恢复这些危害。修复活动是否科学有效,需结合生态学,环境科学多学科知识予以保障。既表现出对自然的崇敬,又表现出人类对于环境责任的深切理解。生态修复项目的开展能够使生态系统健康与功能逐渐得到恢复,继而有利于生物多样性保护与自然资源可持续利用。

某山区县地处浙江省境内,因历史原因当地森林一度被过度采伐,造成水土流失严重,生态环境恶化。为恢复被破坏的山川,地方政府开始实施“绿水青山,就是金山银山”的生态恢复工程。该工程首先对生态进行详细评价,明确受损区域及修复目标。之后,各种生态恢复技术被应用其中,使山区植被覆盖以及土壤质量逐渐得到恢复。与此同时,政府还加大了本地居民环保教育力度,增强其环保意识与参与度。经数年努力,山区生态环境明显好转。森林覆盖率有了很大的提高,水土流失得到了有效的治理,生物多样性开始复苏。

3.4 保护自然之韵,减少人类之痕

“保护自然之韵,减少人类之痕”这一策略强调人类活动应与自然环境和谐共存,减少对自然的干预和破坏,以保持自然的原始美感和生态平衡。现代环境保护实践要吸取这些传统文化之精华,并通过科学合理地规划与治理来减少人类活动给自然环境带来的不利影响,这样才能保护好自然特有的味道,达到人与自然和谐相处。

以四川省的九寨沟国家级自然保护区为例,当地政府和管理部门积极践行着“保护自然之韵,减少人类之痕”的策略。九寨沟素以得天独厚的原始森林,绿意盎然的湖泊,蔚为壮观的瀑布著称于世,堪称自然之韵楷模。管理部门为保护这一自然奇观采取了许多措施。主要有严格控制游客人数和通过预约制度约束每天入园人数等,从而降低人类活动对于自然环境造成的冲击;强化巡护与监控,发现和制止一切损害自然环境的活动;同时,保护区还布置了大量环保提示标语以警示游人文明出行、保护自然环境。这些举措的落实,切实保护九寨沟自然景观及生态环境,让游客在此饱览原始,清纯的自然风光,领略自然的奇妙和秀美。从而体现了在现代环境保护实践中,传统文化中对自然的尊重和保护理念的重要性。

3.5 培育绿色心灵,从小植入环保

“培育绿色心灵,从小植入环保”,这一策略强调环保教育早干预、久影响。学生们对未来充满希望,其行为与习惯会形塑未来社会与环境。通过对儿童时期开展环保教育能够培养其环境意识与责任感,使其今后在生活中自然实践环保行为。这类教育既涉及到知识传授,又涉及到价值观塑造与行为指导。通过把环保理念纳入到日常的教育与生活中去,可以预期今后社会对环境保护给予更多关注,以达到可持续发展的目的。

以江西省的一所小学为例,学校开展了“绿色心灵、环保第一”的教育项目。此项目的核心目标是从学生们幼小的时候就开始培育他们的环境保护意识,并通过各种形式的活动,例如环保主题的班级会议、垃圾分类的游戏和环保手工艺品制作等,来实现这一目标,使学生在实践活动中学到环保知识并体会到环保的意义。实施以后,学生环保意识显著增强,开始积极关注周围环境问题和主动参与到环保行动中。学生自发成立校园绿化小组对校园中植物进行护理;同时也使用废旧物品生产环保手工艺品以降低浪费。这一教育方式在培育具备环保观念的新一代人才方面具有不可忽视的重要性,并为其他教育机构提供了值得参考的实践经验。

3.6 启迪生态智慧,引导绿色行为

生态智慧来自于我国传统文化与自然协调相处的思想,强调人要顺应自然,尊重和保护自然。通过推广生态智慧能够引导大众了解人和自然环境之间的密切联系和个体行为对于环境的直接作用。智慧的启示并不局限于知识的转移,而是要形成对自然敬畏之心与责任感,进而自发实践绿色行为于日常生活。

以福建省的一个村庄为例,当地的居民代代传承着一种与众不同的生态智慧。他们充分利用了当地丰富的自然资源,例如山脉、水域和竹林等,成功地建立了一个能够自给自足的生态循环系统。村中长辈们将教给年轻一代怎样按季节变化耕作,怎样在不损害生态平衡的情况下使用自然资源的传统知识。近些年,伴随着生态旅游的崛起,该村开始迎来了更多的旅游者。该村修建生态教育体验区,以更好的传播其生态智慧和引导旅游者参与绿色行为。游客在此可亲自参加农耕活动、学习传统生态肥料的生产、认识竹编及其他传统手工艺。游客在这些活动中,既领略到传统文化的神奇之处,又深感人与自然和谐相处的意义。在生态智慧不断扩散、绿色行为不断提倡的背景下,该村生态环境也得到较好的维护。游客出发之后,还把这些绿色理念引入到更为广阔的社会当中,营造出一种环保的良好氛围。该案例将传统文化的生态智慧和现代环保行为成功结合,并通过教育、体验等活动对大众绿色行为进行有效引导,达到环境保护和文化传承共赢。

4 结语

我国传统文化对环境保护具有不容忽视的影响。它所蕴含的深刻生态智慧与环保理念不仅给现代环境保护带来独特视角与理念,而且为促进全球环境保护事业发展提供强大文化支持。今后,应进一步发掘和继承这些珍贵文化遗产,并结合现代环境保护理念,共建人与自然和谐相处的美好明天。与此同时,还应当加强对传统文化环保理念的传播与教育,增强全社会环保意识,助力可持续发展目标的达成。

参考文献

- [1]王一帆.环境监测在生态环境保护中的影响与发展走向[J].大众标准化,2024,(02):139-141.
- [2]苑清清.太行山-燕山重点生态功能区转移支付对绿色减贫的影响研究[D].河北地质大学,2024.
- [3]胡静懿,张成丽.中国传统文化“天人合一”对我国环境保护立法的影响[J].环境与发展,2019,31(6):4,6.

作者简介:

袁新龙(1988--),男,汉族,甘肃武威人,硕士研究生,工程师,研究方向:生态环境监测。

通讯作者:

伊布提哈尔·加帕尔(1984--),男,新疆伊宁人,大学本科,工程师,生态环境监测。